

История новогодней игрушки

Библиографический список литературы

Блестящие шары, забавные фигурки, гирлянды и бусы — новогоднюю елку всегда наряжали ярко. Елочная игрушка появилась в России примерно в 30-е годы XIX века. Традиция пришла из Германии. Поначалу украшения даже нельзя было назвать игрушками в современном понимании: на елку вывешивалось все, чем были богаты, — банты из дорогих тканей, крупные ювелирные украшения. Первые игрушки из стекла изготавлили в Клину во время Первой мировой войны: пленные немцы научили местных стеклодувов делать не только посуду, но и елочные шарики.

После революции рождественскому великолепию почти пришел конец: с 1927 по 1935 год елочные игрушки перестали производить. Однако, в 1935-м году в газете «Правда» вышла статья с робким призывом «Давайте организуем к Новому году детям хорошую елку!» Не прошло и двух лет после выхода статьи, как в Доме Союзов установили елку, украшенную шарами с портретами членов Политбюро.

Во время Великой Отечественной войны елочные игрушки тоже выпускались — правда, очень маленькими партиями: танки, солдаты, самолеты. После 1947 года 1 января снова объявили праздничным выходным днем, а елочные игрушки стали разнообразнее: на ветвях красовались всевозможные герои сказок, милые зверята.

В 1960-е случился космический бум, и на всех елках страны появились космонавты, ракеты, спутники, планеты. Настоящие фрукты и овощи с елок пропали, зато появились стеклянные, как демонстрация сельскохозяйственных успехов Союза. При Никите Хрущеве была особенно популярна кукуруза, царица полей. Правда, с приходом к власти Леонида Брежнева она с елок практически повсеместно исчезла.

Примерно в это же время появились первые елочные гирлянды, и именно в 1960-х в Советском Союзе прекратилось кустарное изготовление елочных игрушек, а фабричное производство поставило на поток бесконечные пластмассовые снежинки, шишки и шарики.

1. Бутман, И. История новогодней ёлки // Наш ФИЛИППОК : Журнал для детей от 6 до 12 лет. - 2013. - N 8/9. - С. 46-47. **ДБ**
2. Волшебный стиль : как украсить свой дом, нарядить елку, если у вас на это совсем мало времени // Домашний очаг. – 2010. - № 12. – С. 160-168. **ЧЗ**
3. Елочные игрушки // Читаем, учимся, играем. – 2004. – № 9. – С. 48. **ДБ**
4. Кузьмичева, С. "Пряничные" игрушки с кофейным ароматом : изготовление елочных игрушек, имитирующих пряники, из ткани // Наука и жизнь. - 2015. - N 12. - С. 81-85. **ЧЗ**
5. Никифорова, О. Забавный народец : об изготовлении винтажных елочных игрушек // Наука и жизнь. – 2018. - № 12. – С. 87-91. **ЧЗ**
6. Новогодние игрушки : история ёлочных игрушек // Наш ФИЛИППОК : Журнал для детей от 6 до 12 лет. - 2013. - N 8/9. - С. 78-79. **ДБ**
7. Овчинникова, Т. Дед Мороз в гостях у Санты-Клауса : празднование Нового года в разных странах // Читаем, учимся, играем. – 2007. - № 9. – С.16-25. **ДБ**
8. Проснякова, Т. Своими руками : поделки к Новому году // Наука и жизнь. – 2010. - № 12. – С. 92-94. **ЧЗ**
9. Руденко, Б. Ёлкины игрушки // Наука и жизнь. - 2011. - N 12. - С. 107-111. **ЧЗ**
10. Тремаскина, Т. Новогоднее турне "Как елка наряжалась" : история создания елочных украшений // ПедСовет. - 2012. - N 10. - С. 2-4. **ДБ**
11. Филонов, М. Поздравляем! Поздравляем! : история появления новогодней почтовой карточки // Свет. - 2013. - N 1. - С. 74-78. **ЧЗ**

12. Черноусова, Ф. Обычаи народов мира : Новый год // Читаем, учимся, играем. – 2003. - № 9. – С. 36-39. **ДБ**

*Подготовила Марина Тимофеева,
ведущий библиограф МКУК «ЦБС» г. Куйбышева*